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一、选择题

1．（2017年新课标Ⅰ卷，4）某同学将一定量的某种动物的提取液（A）注射到实验小鼠体内，注射后若干天，未见小鼠出现明显的异常表现。将小鼠分成两组，一组注射少量的A，小鼠很快发生了呼吸困难等症状；另一组注射生理盐水，未见小鼠有异常表现。对实验小鼠在第二次注射A后的表现，下列解释合理的是（　　）

A．提取液中含有胰岛素，导致小鼠血糖浓度降低

B．提取液中含有乙酰胆碱，使小鼠骨骼肌活动减弱

C．提取液中含有过敏原，引起小鼠发生了过敏反应

D．提取液中含有呼吸抑制剂，可快速作用于小鼠呼吸系统

【答案】C
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2．（2017年江苏卷，15）下列关于人体内环境与稳态的叙述，正确的是（　　）

A．浆细胞能够特异性识别抗原

B．饥饿时，血液流经肝脏后血糖浓度会升高

C．寒冷环境下机体通过各种途径减少散热，使散热量低于炎热环境

D．肾小管细胞和下丘脑神经分泌细胞能够选择性表达抗利尿激素受体基因

【答案】B

【解析】浆细胞不能识别抗原，A错误；饥饿时，肝糖原分解成葡萄糖，进入血液形成血糖，因此血液流经肝脏时血糖浓度会升高，B正确；寒冷环境下人体体温保持相对稳定，产热量和散热量都增加，故寒冷环境中产热量高于炎热环境中的产热量，C错误；抗利尿激素作用于肾小管和集合管，则其上含有抗利尿激素受体，即其细胞选择性表达抗利尿激素受体基因，下丘脑神经分泌细胞合成并分泌抗利尿激素，不能受其调控，则下丘脑神经分泌细胞中不能表达抗利尿激素受体基因，D错误。

3．（2017年新课标Ⅲ卷，4）若给人静脉注射一定量的0.9%NaCl溶液，则一段时间内会发生的生理现象是（　　）

A．机体血浆渗透压降低，排出相应量的水后恢复到注射前水平

B．机体血浆量增加，排出相应量的水后渗透压恢复到注射前水平

C．机体血浆量增加，排出相应量的NaCl和水后恢复到注射前水平

D．机体血浆渗透压上升，排出相应量的NaCl后恢复到注射前水平

【答案】C

【解析】0.9%的NaCl溶液为等渗溶液，所以给人静脉注射一定量的0.9%NaCl溶液，不会引起血浆渗透压上升，但是机体血浆量会增加，当排出相应量的NaCl和水后会恢复到注射前水平。

4．（2017年天津卷，2）细颗粒物（PM2.5）可影响免疫系统功能，下表相关推论错误的是（　　）

	选项      对长期吸入高浓度PM2.5的研究结果         推论

	A．          损害呼吸道黏膜                   影响非特异性免疫
B．          改变T细胞数目                   影响特异性免疫
C．        刺激B细胞增殖分化                 影响细胞免疫
D．          导致抗体水平升高                 影响体液免疫


【答案】C

【解析】呼吸道黏膜属于第一道防线，属于非特异性免疫，A正确；T细胞参与体液免疫和细胞免疫，属于特异性免疫，B正确；B细胞参与体液免疫，C错误；抗体参与体液免疫，D正确。

5．（2017年新课标Ⅱ卷，5）下列与人体生命活动调节有关的叙述，错误的是（　　）

A．皮下注射胰岛素可起到降低血糖的作用

B．大脑皮层受损的患者，膝跳反射不能完成

C．婴幼儿缺乏甲状腺激素可影响其神经系统的发育和功能

D．胰腺受反射弧传出神经的支配，其分泌胰液也受促胰液素调节

【答案】B
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6．（贵州省黔东南州2017届高三下学期高考模拟考试理综生物试题）下列有关免疫的叙述，错误的是（　　）
A．浆细胞能直接识别抗原，进而合成并分泌相应的抗体

B．吞噬细胞可吞噬病原体，也可处理病原体使抗原暴露

C．系统性红斑狼疮和类风湿性关节炎均为自身免疫病

D．免疫活性物质由免疫细胞或其他细胞产生

【答案】A
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7．（太原市2017年高三年级模拟（一）试题试卷理科综合生物部分）下列有关艾滋病与T淋巴细胞关系的说法错误的是（　　） 

A．HIV侵入人体后与T淋巴细胞相结合，破坏T淋巴细胞，使免疫调节受到抑制 

B．HIV会不断复制，T 淋巴细胞会被破坏。免疫系统新制造的T淋巴细胞仍会被HIV感染 

C．即使 HIV感染者感觉身体良好，没有任何症状，但仍然可能有许多的T淋巴细胞被破坏 

D．HIV感染者失去了大量T淋巴细胞后，特异性免疫功能全部丧失

【答案】D
【解析】HIV侵入人体后与T淋巴细胞相结合，破坏T淋巴细胞，T细胞参与特异性免疫，故机体的免疫调节受到抑制，A正确；HIV会不断复制，T淋巴细胞会被破坏。免疫系统新制造的T淋巴细胞仍会被HIV感染，B正确；即使 HIV感染者感觉身体良好，没有任何症状，但仍然可能有许多的T淋巴细胞被破坏，C正确；HIV感染者失去了大量T淋巴细胞后，细胞免疫完全丧失，但仍存在体液免疫，D错误。　　　　　　
8．（山西省临汾一中、忻州一中、康杰中学等五校2017届高三第五次联考理科综合生物试题）下列对健康实验小白鼠进行的处理，对其机体功能产生的相应影响分析不正确的是（　　）
A．损伤脑干，会影响小鼠生物节律的控制、呼吸及运动的平衡

B．仅破坏反射弧的传入神经，刺激感受器，无相应感觉、效应产生

C．切除其胸腺，体液免疫会减弱，细胞免疫将全部丧失

D．注射灭活的乙肝病毒，引起细胞分化产生浆细胞和记忆细胞

【答案】A
【解析】动物体的脑干中含有呼吸和心跳中枢，并参与控制生物的节律，机体的运动受脊髓的直接控制，并受大脑的间接控制，A错误；反射的完成需借助完整的反射弧，若仅破坏反射弧的传入神经，刺激感受器，无相应感觉、效应产生，B正确；切除小鼠的胸腺，T细胞缺失，其参与的体液免疫会减弱，细胞免疫将全部丧失，C正确；注射灭活的乙肝病毒，引起细胞分化产生浆细胞和记忆细胞，D正确。　
9．（湖南省衡阳市十校2017届高三调研冲刺模拟卷（三）理综生物试题）T细胞易被HIV破坏，与其表面的CC看（特殊蛋白质由CCR5基因编码）有关。某医疗团队从一名天生抗HIV且CCR5基因异常的捐献者身上取得骨髓，并将其移植到一名患有白血病、并感染HIV十多年的患者身上。结果不但治愈了白血病，而且彻底清除了患者身上的所有HIV。下列叙述错误的是（　　）
A．捐献者的造血干细胞可通过增殖与分化产生多种血细胞
B．HIV不侵染B细胞原因是B细胞内没有编码CCR5的基因
C．捐献者感染HIV后可通过体液免疫清除病毒而不会发生细胞免疫　
D．被HIV潜伏感染的细胞表面无HIV蛋白而逃避免疫系统的识别和攻击
【答案】B
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10．（黑龙江省哈尔滨六中2017届高三下学期第四次模拟考试生物试卷）下列有关内环境及稳态的说法，正确的是（　　）
A．体液就是内环境

B．与组织液相比，血浆含较多的纤维蛋白原等蛋白质

C．体内细胞依赖于内环境，但不参与内环境的形成和维持

D．稳态指内环境中各种化学成分的稳定不变

【答案】B
【解析】体液是细胞内液和细胞外液的总称，而内环境仅由细胞外液组成，A错误；由于血浆中纤维蛋白原不能透过毛细血管壁进入组织液，所以与组织液相比，血浆中含有较多的纤维蛋白原等物质，B正确；体内细胞依赖于内环境，同时自身的代谢产物也要分泌到内环境，所以细胞也与内环境的形成和维持有关，C错误；稳态是指正常机体在调节作用下，内环境中各种货化学成分和量化性质维持相对稳定的状态，D错误。　
11．（重庆市九校2017届高三第二次联考理综生物试题）下列关于内环境稳态调节的叙述，正确的是（　　）
A．神经元释放神经递质的同时也可以接受神经递质的作用 

B．神经递质和所有激素一样都只在细胞外发挥作用

C．只有通过特异性免疫才能将入侵人体的抗原消灭

D．当机体免疫功能减弱时，可引起免疫缺陷病或过敏反应

【答案】A
【解析】神经元在接受神经递质的信号，通过一系列信号转换及兴奋的传递后，释放神经递质作用于下一个神经元，A正确；部分激素如甲状腺激素、性激素等可在细胞内发挥作用，B错误；吞噬细胞可直接将入侵人体的抗原吞噬分解，这属于非特异性免疫，C错误；当机体免疫功能减弱时，可引起免疫缺陷病，而过敏反应是机体免疫功能过强引起的免疫失调，D错误。　　
12．（湖北省八校（荆州中学、襄阳五中、襄阳四中等）2017届高三下学期第二次联考理科综合生物试题）下列有关人体免疫的叙述正确的是（　　）
A．在抗原的刺激下T细胞产生抗体能发挥免疫作用

B．记忆细胞再次接触同种抗原后可增殖分化为浆细胞 

C．抗原的加工处理和传递过程只存在于体液免疫中

D．非特异性免疫只能针对某一特定的病原体起作用

【答案】B
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13．（哈尔滨师大附中 东北师大附中 辽宁省实验中学 2017届高三下学期第二次联合模拟考试理科综合生物试题）关于HIV的说法不正确的是（　　）
A．HIV主要侵染T细胞，对其它细胞也有亲和力，引起相关组织的破坏

B．当HIV侵入人体后，会被浆细胞识别，引发人体发生免疫反应

C．HIV病毒的核酸逆转录后可整合到宿主细胞基因组中，具有较长的潜伏期

D．HIV在体外生存能力极差，可用含淋巴细胞的培养液体外培养HIV

【答案】B
【解析】酶是活细胞产生的具有催化作用的有机物，绝大多数是蛋白质，少数是RNA，A正确；由于细胞的分化，一个细胞中酶的种类和数量可能会发生改变，B错误；酶通过降低化学反应的活化能提高反应速度，C错误；高温、强酸和强碱均会破坏酶的空间结构使酶的活性降低，而低温不会破坏酶的空间结构，D错误。 

14．（四川省雅安市2017届高三下学期第三次诊断考试理综生物试题）禽流感病毒是一种RNA病毒，侵入人体后会引发免疫反应。下列有关免疫反应的叙述正确的是（　　）
A．在抗原和淋巴因子的共同作用下，B淋巴细胞可以直接分化为浆细胞

B．效应T细胞可识别并裂解被禽流感病毒侵染的细胞

C．禽流感病毒刺激T细胞分泌淋巴因子并与其特异性结合

D．人体可以通过T细胞产生抗体淸除该病毒

【答案】B
【解析】在抗原和淋巴因子的共同作用下，B淋巴细胞可以增值分化为浆细胞，A错误；被禽流感病毒侵染的细胞为靶细胞，效应T细胞可识别并裂解靶细胞，B正确；淋巴因子不能与抗原特异性结合，C错误；抗体是由浆细胞分泌的，D错误。

15．（安徽省江淮十校2017届高三下学期第三次联考理科综合生物试题）下列关于人体内环境与稳态的描述，正确的是（　　）
A．吞噬细胞参与非特异性免疫过程，淋巴细胞参与特异性免疫过程

B．HIV能攻击人体的免疫系统，特别是侵入T细胞，引起自身免疫病

C．突触前膜释放的乙酿胆碱通过胞吞进人下一个神经元发挥作用

D．饥饿时，血液流经肝脏后血糖浓度会增加

【答案】D
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16．（河北省唐山市、保定市2017届高三上学期第一次调研统考理科综合试题生物试题）2015年3月5日，《新英格兰医学杂志》发表一项研究，证实由厦门大学夏宁邵教授研发的戊型肝炎疫苗能够提供至少4．5年的持久保护。这是世界首例获得批准的戊肝疫苗。下列关于该疫苗的叙述正确的是（　　）
A．接种该疫苗，机体发生的免疫反应属于非特异性免疫

B．戊型肝炎疫苗属于免疫活性物质

C．戊型肝炎病毒侵入机体后，能被内环境中的效应T细胞和浆细胞特异性识别

D．注射戊肝疫苗能够得到持久保护的原因是机体产生了记忆细胞和抗体

【答案】D
【解析】戊肝疫苗对于人体来说属于抗原，此疫苗对其他的病原体不起作用，由此引发的免疫属于特异性免疫，A错误；戊型肝炎疫苗研制是经过处理、减少毒性或失去了毒性的病原体，不是免疫活性物质，B错误；浆细胞不能特异性识别抗原，C错误；注射戊肝疫苗后经过体液免疫和细胞免疫，使机体产生了记忆细胞和抗体，从而使免疫能力能够得到持久，D正确。
17．（2017年北京市顺义区高考生物二模试卷）对于不能进食的病人，需要及时补充葡萄糖，临床上为患者输液时所用的通常是5%的葡萄糖溶液。下列相关叙述中正确的是（　　）

A．会导致患者体内胰岛素的分泌量明显减少

B．会导致抗利尿激素释放量减少，尿量减少

C．5%葡萄糖液的渗透压与人血浆渗透压基本相同

D．会导致进入血浆的CO2增多，血浆pH明显下降

【答案】C
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18．（黑龙江省哈尔滨六中2017届高三下学期第四次模拟考试生物试卷）下列有关免疫学的知识，描述正确的有（　　）

A．SARS病毒刺激B细胞后，B细胞增殖分化成浆细胞，浆细胞产生抗体，抗体与其特异性结合

B．效应T细胞与靶细胞密切接触，靶细胞体的溶酶体内的溶菌酶将其裂解

C．免疫系统主要由免疫器官发挥免疫作用

D．过敏反应是因为机体免疫能力太弱，过于敏感所导致

【答案】A

【解析】根据体液免疫的过程可知，SARS病毒刺激B细胞后，B细胞增殖分化成浆细胞，浆细胞产生抗体，抗体与其特异性结合，A正确；溶酶体内没有溶菌酶，B错误；免疫系统主要由免疫细胞和免疫活性物质发挥特异性免疫作用，C错误；过敏反应是因为机体免疫能力过强导致，D错误。

19．（广西桂林市、崇左市、百色市2017届高三第一次联合模拟考试理科综合生物试题）下列有关人类疾病的叙述，正确的是（　　）
A．营养性状缺铁性贫血症和镰刀型细胞贫血症都是由遗传物质改变引起的

B．硅肺是由于硅尘破坏了吞噬细胞的溶酶体膜使肺功能受损的一种自身免疫病

C．苯丙酮尿症的发病机理说明基因可以通过控制酶的合成来控制代谢过程

D．甲状腺激素分泌不足的成年人会出现易激动的现象

【答案】C
【解析】营养性状缺铁性贫血症是外界环境引起的疾病，遗传物质未发生改变，镰刀型细胞贫血症是基因突变的结果，A错误；硅肺是由于硅尘破坏了吞噬细胞的溶酶体膜使肺功能受损的一种免疫缺陷病，B错误；苯丙酮尿症的发病机理说明基因可以通过控制酶的合成来控制代谢过程，C正确；甲状腺激素分泌过多的成年人会出现易激动的现象，D错误。　　　
20．（云南省昆明市2017届高三第二次市统测理综生物试题）从细胞到生物圈，生命系统的各个层次都离不开稳态，下列叙述正确的是（　　）
A．当机体内环境稳态遭到破坏时，必将引起细胞代谢紊乱

B．人体内检测到病毒说明其内环境稳态被破坏

C．某种群数量在K值附近波动说明其生活环境稳态被破坏

D．某生态系统一段时间有机物净积累量为0说明其稳态被破坏

【答案】A
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二、非选择题

21．（2017年新课标Ⅰ卷，31）血浆渗透压可分为胶体渗透压和晶体渗透压，其中，由蛋白质等大分子物质形成的渗透压称为胶体渗透压，由无机盐等小分子物质形成的渗透压称为晶体渗透压。回答下列问题：

（1）某种疾病导致人体血浆蛋白含量显著降低时，血浆胶体渗透压降低，水分由_______进入组织液，可引起组织水肿等。

（2）正常人大量饮用清水后，胃肠腔内的渗透压下降，经胃肠吸收进入血浆的水量会___________，从而使血浆晶体渗透压_______。

（3）在人体中，内环境的作用主要为：①细胞生存的直接环境，②________。

【答案】（1）血浆

（2）增加　　降低 

（3）细胞与外界环境进行物质交换
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22．（2017届衡阳市高三第一次联考理科综合试题）人体内环境稳态的维持，依赖于各个器官、系统的协调活动，请据图回答：

 [image: image11.png]



（1）图中“甲”表示增殖分化，在＿＿＿＿＿（填某种免疫活性物质）的作用下B细胞增殖分化产生＿＿＿细胞。

（2）当人处于寒冷的环境中，通过神经系统直接作用于肾上腺细胞的信息分子“丙”是＿＿＿，这种调节方式属于＿＿＿＿＿调节。

（3）为研究影响促甲状腺激素（TSH）分泌的因素，研究者从刚宰杀的大白鼠体内分离出新鲜的下丘脑和垂体，然后将这些结构单独或一起培养于含有或不含有甲状腺激素的培养基中，培养后测定培养基内TSH的浓度，结果如下：
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①实验中A瓶作为空白对照，可以说明＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

②据图分析实验结果:D瓶与A、C瓶比较说明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿。E瓶与A、C瓶比较说明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

【答案】（1）淋巴因子     浆细胞和记忆细胞   

（2）神经递质    神经调节

（3）①培养基（及培养过程中）不会产生TSH（或其他合理答案）

②甲状腺激素能够抑制垂体分泌TSH（或其他合理答案酌情给分）

下丘脑能促进垂体分泌TSH
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23．（内蒙古鄂尔多斯市2017届高三模拟考试理科综合生物试题）在神经和激素的调控下，人体能够适应寒冷的环境。回答下列问题：

（1）皮肤中的温度感受器是由感觉神经细胞的＿＿＿＿（“树突膜”或“轴突膜”）参与构成。

（2）人处于寒冷环境中，可以通过多穿衣服、骨骼肌不由自主战栗、汗腺分泌减少等途径来调节体温，这说明参与体温调节的神经中枢至少有＿＿＿＿、脊髓、＿＿＿＿。

（3）下图是体温调节过程中甲状腺激素分泌调控模式图，图中字母表示腺体、“+”表示促进、“－”表示抑制、数字表示过程，代表反馈调节的过程是＿＿＿＿＿＿，代表分级调节的过程是＿＿＿＿。
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（4）有一种疾病是免疫系统将甲状腺细胞膜上的某种成分（M）当作抗原处理，体内产生了大量相应抗体，抗体与M特异性结合从而引起甲状腺激素分泌过多，则M最可能是＿＿＿＿（填激素名称）的＿＿＿＿＿，这类疾病在免疫学上称为＿＿＿＿＿病。

【答案】（1）树突膜   

（2）大脑皮层         下丘脑

（3）①④     ②③
（4）促甲状腺激素      受体      自身免疫

【解析】（1）皮肤中的温度感受器是由感觉神经细胞的树突膜参与构成，轴突膜与下一神经元建立新的突触结构。
（2）人处于寒冷环境中，可以通过多穿衣服，这受大脑皮肤的控制；骨骼肌不由自主战栗，这是脊髓调控的结果；汗腺分泌减少，这是下丘脑调控体温的结果。
[image: image15.png](3) BERTA, a. b, ¢ HHHBRIF. TER. EF, BPIROOREHRET, iHROORER
RIRET.

(&) B—HERRRRR SRR AR5 (M) H{ERRIE, A= TR RIBSRE,
RS MEBEHHASAMSIRPRIBAES 215 , 0 MBTREE__ 2P RINAECRE, 220RwE
REFIEHESRER.




24．（2017年江苏卷，28）图1、图2分别表示1 000 m 持续全速游泳对女子运动员不同生理期雌二醇（一种雌激素）、胰岛素水平的影响。请据图回答下列问题：
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（1）雌二醇属于_____________类化合物。

（2）1 000 m 持续全速游泳会使女子运动员雌二醇激素水平_____________。

（3）由图中检测结果可推测，影响雌二醇激素水平的因素有_____________。

（4）1 000 m持续全速游泳影响女子运动员胰岛素水平，合理的解释有_____________（填下列字母）。

a．胰岛B细胞分泌活动受到抑制           b．收缩肌群对胰岛素的利用量增加

c．胰岛素为运动提供能量                 d．血糖浓度升高导致胰岛素分泌量减少

（5）1 000 m持续全速游泳影响女子运动员胰岛素水平，有利于肝糖原分解和_____________，以保持血糖浓度的相对稳定。

 （6）葡萄糖转运载体（GLUT）有多个成员，其中对胰岛素敏感的GLUT4。

①GLUT1~3几乎分布于全身所有组织细胞，它们的生理功能不受胰岛素的影响，其生理意义在于_____________，以保证细胞生命活动的基本能量需要。

②据图3分析，当胰岛素与蛋白M结合之后， 经过细胞内信号转导，引起_____________的融合，从而提高了细胞对葡萄糖的转运能力。

 　　　　　　　　　　　[image: image17.png]A3




③结合图3分析，下列因素中可能会引发糖尿病的有_____________ （填下列字母）。

a．体内产生蛋白M 抗体

b．体内产生胰岛素抗体

c．信号转导蛋白缺失

d．胰高血糖素与其受体结合发生障碍

【答案】（1）脂质（固醇）   

（2）升高   

（3）生理期、运动   

（4）a、b    

（5）脂肪等非糖物质转化为葡萄糖    

（6）①维持细胞对葡萄糖的基础转运量　　②含GLUT4的囊泡与细胞膜　　③a、b、c
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（4）1000 m持续全速游泳中，血糖含量下降，胰岛B细胞的分泌活动受到抑制，又运动过程中胰岛素作用于收缩肌群的肌肉细胞，使其对葡萄糖的利用增强，所以1 000 m持续全速游泳影响女子运动员胰岛素水平。

（5）1 000 m持续全速游泳过程中，葡萄糖大量消耗，血糖含量降低，胰岛素分泌减少，胰高血糖素分泌增多，有利于肝糖原分解和脂肪等非糖物质的转化，以保持血糖浓度的相对稳定。

（6）①GLUT1~3转运葡萄糖的过程不受胰岛素影响，保证细胞对葡萄糖的基础需要。②图3中胰岛素与蛋白 M 结合之后，经过细胞内信号转导，引起含GLUT4的囊泡与细胞膜融合，提高细胞对葡萄糖的转运[image: image19.png]#eh, AMTRSHEARR. OBHATEES M REENTLRSFNE, VPaRaRSES
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25．（2017年北京卷，31）疟原虫是一种单细胞动物。它能使人患疟疾，引起周期性高热、寒战和出汗退热等临床症状，严重时致人死亡。
（1）在人体内生活并进行细胞分裂的过程中，疟原虫需要的小分子有机物的类别包括_______________（写出三类）。

（2）进入血液循环后，疟原虫选择性地侵入红细胞，说明它能够_________________并结合红细胞表面受体。

（3）疟原虫大量增殖后胀破红细胞进入血液，刺激吞噬细胞产生致热物质。这些物质与疟原虫的代谢产物共同作用于宿主下丘脑的_________________中枢，引起发热。

（4）疟原虫的主要抗原变异频繁，使疟原虫能避免被宿主免疫系统_________________性清除，从而使该物种得以________________________。

（5）临床应用青蒿素治疗疟疾取得了巨大成功，但其抗疟机制尚未完全明了。我国科学家进行了如下实验。
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①1、2组结果表明_________________；由3、4组结果可知青蒿素对仓鼠细胞线粒体膜电位无明显影响。据此可以得出的结论是____________________。

②将实验中仓鼠细胞的线粒体替换为_______________，能为临床应用青蒿素治疗疟疾提供直接的细胞生物学实验证据。

【答案】（1）单糖、氨基酸、核苷酸、脂肪酸（其中三类）
（2）识别

（3）体温调节   

（4）特异　　生存与繁衍   

（5）①青蒿素能显著降低疟原虫线粒体膜电位　　青蒿素对线粒体膜电位的影响存在物种间差异　　②人体细胞的线粒体

【解析】（1）在人体内生活并进行细胞分裂的过程中，疟原虫需要的合成的生物大分子主要包括蛋白质、糖类和核酸，构成这些大分子有机物的单位有葡萄糖、氨基酸、甘油和脂肪酸、核苷酸等。
（2）疟原虫进入血液循环后可选择性地侵入红细胞，说明它能够识别并结合红细胞表面受体。

（3）下丘脑是机体的体温调节中枢所在，疟原虫入侵机体后产生某些致热物质及其代谢产物共同作用于宿主下丘脑的体温调节中枢，进而引起发热。

（4）疟原虫的主要抗原变异频繁，使疟原虫能避免被宿主免疫系特异性清除，从而使该物种得以生存和繁衍，并在机体内保留下来。
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